式

版

"不走到基层一线,很难找到解决问题的好办法"

上海:"大调研"让基层涌现治理新点子

新华社上海 8 月 2 日电(记者郑钧天)自 2018 年伊始,上海启动的全市"大调研"迄今已 过半年。"问需于民、问计于民"让上海基层不断 涌现出社会治理的新点子、好办法,同时,也促 进了党员干部转变工作作风。

"大调研"就是问需于民、问计于民

相关部门提供的数据显示,"大调研"收集的问题中,社会管理类占比过半。以上海市虹口区为例,截至7月底,虹口区收集的问题中数量居前社会管理类占69%,主要包括提高小区物业管理水平、老公房加装电梯、加强社区养老服务、完善社区公共服务设施等。

"小小区"合并解决物业管理难题,是欧阳路街道在"问计于群众、问策在基层"的经典案例。在"大调研"期间,欧阳路街道干部在走访辖区内三个小区的过程中,群众向他们集中反映了老小区物业管理水平低下、配套设施年久失修、公共道路坑洼不平、进出门卫管理混乱安全难以保证等问题。

对此,物业管理公司也是大吐苦水:三个小区的规模均很小,其中两个小区甚至不到1万平方米,不少居民对物业服务不满意、拒交物业费,导致物业管理公司入不敷出、常年亏本,使得物业缺乏改善服务的动力,形成恶性循环。

街道干部们在多次走访居民以及三个小区

所在的居委会、物业公司、业委会,大量咨询了他们的意见后,发现物业管理跟不上的主要瓶颈在于:三个相邻的小区有共用的设施、共通的道路,但物业服务却由两家物业公司提供,实际管理中存在职责划分不清、管理不到位等问题。

欧阳路街道办事处主任许勤说:"一位居 民说,把小区并掉。这个建议点亮了解决问题 的 金点子'。"

在该街道居住了10余年的郭大爷告诉记者,三个小区合并后,物业管理水平大幅提升、公共设施维护也得到了有效保障。

"不走到基层一线,很难找到解决问题的好办法。大调研对我们最大的感触就是要走到群众中间,发现真问题。"许勤表示。

"大调研"带来了工作流程再造

记者调查发现,"大调研"始终坚持需求导向、问题导向、效果导向,各级部门均开始转变作风,从管理者向服务者转变。执政理念的转变也带来了社区工作的流程再造,激发了基层批论活力。

坐落在两片风貌保护区的北外滩街道,拥有近30处风貌街坊、约55万平方米的二级以下旧里。但同时,该区域公共空间和公共设施缺乏,居住密度和人口老龄化程度很高。

在"大调研"中,机关干部们深刻体会到要破解老城区"两老——老房子、老龄化,两缺——缺公共空间、缺公共设施"的难题,必须"螺蛳壳里做道场",通过精细化设计、"微更新"来破解老区困境。

有近百年历史的"益丰里"是一条旧式里弄,居民对改善居住环境的要求尤为迫切。以"大调研"为契机,一些小区形成了社区规划师、物业、楼组、居民代表和区域化共建单位组成的"专家问诊团",专对小区内的疑难杂症问诊把脉。提出议题、改造建议、方案形成、实施更新、后期维护等每个弄堂的微更新环节,都由居民积极参与,形成了"3+1"模式,即居民自治议事、政府搭建平台、专业团队介入+社区资源扶持。

微更新后,修葺一新的雨棚、富有民俗风情的墙面涂鸦和整齐划一的空间收纳……"益丰里"不仅保留了上海里弄文化的缩影,更美化提升了居民的生活环境。北外滩街道楼组长王大伯说:"大调研带来的社区自治理念和机制创新,增强了社区活力、提升了老城区的品质,实现了居民的微幸福。"

"大调研"是转作风提能力的 重要手段

垃圾分类怎样落到实处?小区停车

难如何解?外卖小哥交通安全谁来管……上海基层社会治理的"痛点"还有很多。"社区的事,你来谈、我来议、专家助力,就没有办不成的事儿。"来自三联居委的何老伯告诉记者,"大调研,倾听社区居民的急、难、愁、盼',用公共议题凝聚居民共识,用社区实事可提升居民自治活力。"

"坐在办公室里都是问题,走下去就都是办法""不要人家一开口,就说不合理、做不到"……这些理念逐渐成为大调研中上海基层党员干部的共识。

多位上海机关干部表示,以前一些干部存在思想误区,认为大事小事"问计于民"影响工作效率和政府权威,虚心向群众学习、向群众请教的意识不强,习惯了在办公室"憋思路""凑点子"。在大调研中,广大党员干部深刻感受到,"大调研"是转作风、提能力的重要手段,通过实践增强了服务群众的能力。

上海市虹口区委书记吴信宝认为,通过大调研,我们问需问计于民、问需问计于企,沉下去找问题、抓细节、促落实,优化制度供给,破解难题瓶颈,为区域经济社会发展增添了新的动力,让企业和群众得到实实在在的获得感。

■新华时评

"吃西红柿炒蛋能抗癌""吸烟能增强记忆力"……健康问题多发的盛夏时节,披着"关怀"外衣的谣言又频繁出现在公众视野中。造谣者混淆视听无疑可恶,驱动造谣行为的利益机制助纣为虐更值得警

"关怀式谣言"涉及衣、食、住、 行等与每个人息息相关的领域,打 着"善意提醒"的幌子引人点击,欺 騙性更强;基于熟人传播,危害害 大。读者一旦轻信,轻则形成错误 观念,重则可能在用药、急救等方 面酿成恶果。

造谣动动嘴,辟谣跑断腿。近年来,政府机构、公益组织、自媒体平台的辟谣力度不断加大,但仍挡不住大量"关怀式谣言"在微信群、朋友圈肆虐。一些科学素养不高、深受疾病困扰的人,对此缺乏免疫力,抱着"宁信其有"的心态成为这米证言的"一任丢"

此类"关怀式谣言"的制造者看 似菩萨心肠,实则是利用读者的 良和关切牟利。自媒体文章一 是直接与经济收益挂钩,一些为 力大的广告价格,经济利益驱使下,少 数自其体外心理,炮制耸人、听闻的 话言吸引眼球、增加粉丝、从中 過 到。

更加值得关注的是,造谣行为 近年来"产业化"趋势明显。有媒体 披露,谣言传播环节也开始明章 价。有 APP 对注册用户转发文章带 来的阅读量按照每次 0.1 元的价格 进行"奖励",甚至还建立了类似传 销的收益分配机制。读者不经愈的 转发其实是在为谣言制造者和发 布者免费"打工"。

当断不断,必受其乱。各种自媒体公众号和文章泥沙俱下,不仅需要受众加强甄别,更需要发布平台担起监督责任。一方面,从源头加强内容把关,加大对不实信息和谣言的审查、打击力度;另一方面,严格广告发布机制,斩断利用造谣牟利的不法利益链条。

我国对网络造谣行为有明确的处罚规定,但现实中却很少对"关怀式谣言"追责。对此,有关部门应强化监督,对有组织、有利益动机的造谣传谣行为进行处罚,确保自媒体信息发布依法合规,避免公众对亲友的关心被造谣传谣者的不良居心所利用。

(记者陈灏、袁军宝)新华社济南8月2日电

福建: 开展县级交叉巡察 破解"熟人社会"监督难题

新华社福州8月2日电(记者王成)记者从福建省委巡视办获悉,截至今年6月底,福建省各设区市成立456个交叉巡察组开展巡察,共移交问题线索1662条,已立案审查298人,给予党纪政务处分178人,移送司法机关处理15人。这标志着福建全面开展县级交叉巡察,破解"熟人社会"监督难题取得初步成效。

福建省委巡视办相关负责人举例介绍: "福州市晋安区去年尚未采用这一办法,巡察期间对10个单位巡察,仅收到37件信访件;今年2月,由福州市巡察办安排对该区新店镇开展交叉巡察,仅这一个镇就已收到信访件140件。"

记者采访了解到,全面开展交叉巡察后,巡察组与巡察对象不熟识,在个别谈话时谈话对象没有思想包袱,敢于说真话、道实情,干部群众反映问题更加主动,被巡察单位的配合也更加积极。据介绍,交叉巡察采取成建制交叉、半建制交叉、联动式交叉、组合式交叉等多种方式,将工作重点聚焦基层,更好地发挥监督作用。

为解决"地方干扰怎么办"问题,县级交叉巡察实行"三报告"制度:巡察中发现市管干部问题线索,直接向市委巡察办报告;对巡察中以非正常程序和方式打听巡察情况的,向相关部门报告并登记备案;对相关部门提出的指导和要求明显违背工作程序和工作纪律的,直接向市委巡察办报告。

陕西省高院复核终结 米脂"4·27"故意杀人案

裁定同意死刑判决结果

新华社西安 8 月 2 日电(记者陈晨)记者 2 日从陕西省高级人民法院获悉,备受关注的陕西米脂"4·27"赵泽伟故意杀人案件,近日已经陕西省高院复核终结。陕西省高院裁定同意榆林市中级人民法院以被告人赵泽伟犯故意杀人罪,判处死刑、剥夺政治权利终身的刑事判决,并对赵泽伟

的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。 2018年4月27日,被告人赵泽伟因工作、生活不顺而 迁怒无辜、图谋报复,持刀疯狂捅刺米脂县第三中学的放学 学生,致21名中学生死伤,其中9人死亡、4人重伤、7人 轻伤、1人轻微伤。

7月10日,榆林市中院以被告人赵泽伟犯故意杀人罪,判处其死刑,剥夺政治权利终身。当庭宣判时,赵泽伟表示上诉。在接到法院送达的刑事判决书后,赵泽伟于7月11日向米脂县看守所提交自书的"不上诉书"材料一份,对死者及家属表达歉意和悔罪态度,声明不上诉。在上诉期限最后一天,他再次明确自己不上诉。7月24日,上诉期限届满,榆林市人民检察院也未提出抗诉,榆林市中院遂依法将该案报送陕西省高院复核。

陕西省高院于7月24日立案受理后依法组成合议庭, 经过阅卷、讯问被告人,听取辩护人意见,认为事实清楚。依 照法律相关规定,依法不开庭审理。

陕西省高院复核认为,被告人赵泽伟的行为已构成故意杀人罪,其犯罪动机卑劣,杀人手段特别凶残,犯罪后果极其严重,社会危害性巨大,主观恶性极深,人身危险性极大,依法应予严惩。原审判决定罪准确,判处适当,审判程序合法,遂依照《刑事诉讼法》及《刑法》相关规定,裁定同意榆林市中院的刑事判决,并对赵泽伟的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

文化和旅游部: 集中执法检查"哔哩哔哩"等 27 家网站

新华社北京8月2日电(记者周玮)记者2日获悉,近期,为规范网络文化市场经营秩序,严查含有低俗内容的网络文化产品,文化和旅游部部署开展专项查处工作,依法从重查处部分内容违规网络文化经营单位,组织开展网络动漫、网络音乐市场集中执法检查,27家主要网络动漫、网络音乐网站被列入检查对象名单。

针对有关媒体曝光的"哔哩哔哩""快看漫画"等动漫视频网站和漫画网站提供含有低俗内容的网络动漫产品问题,文化和旅游部署北京市、上海市文化市场行政执法总队依法查处上海宽娱数码科技有限公司、快看世界(北京)科技有限公司的违规经营行为。文化和旅游部要求11家主要网络动漫经营单位加强内容自审,开展自查清理,下线违规网络动漫产品,目前已下线涉嫌违规动漫视频977条、漫画167部。

针对有的网络音乐平台提供含有宣扬法 西斯和军国主义等禁止内容的网络音乐产品 的问题,文化和旅游部指导北京、浙江、广东等地文化市场综合执法机构依法立案调查,并将依法作出行政处罚。文化和旅游部部署18家主要网络音乐平台开展自查清理,已下线涉嫌违规网络音乐产品4664首、视频10万余条,清理歌单891个,删除违规用户评论4300余条,清理昵称、头像等违规用户信息4500余条。

据悉,为进一步加强网络文化市场监管, 文化和旅游部于近日组织开展集中执法检查, 对 27 家主要网络动漫和网络音乐经营单位进 行全面检查,重点检查含有淫秽色情低俗、宣 扬暴力、教唆犯罪、违背社会公德等禁止内容 的网络动漫、网络音乐产品。发现含有禁止内容 的网络文化产品的,文化和旅游部将从快从 重查处,并及时向社会公布查处结果。文化和 旅游部同时公布了网络文化市场集中执法检 查举报电话 010-59881010 和举报平台 www.12318.gov.cn,欢迎社会公众对违规网络 动漫、网络音乐经营单位进行举报监督。

国家市场监管总局:

对制售侵权假冒商品实施全链条打击

新华社北京8月2日电(记者赵文君)针对拼多多购物平台上涉嫌销售侵权假冒商品,国家市场监管总局2日发出通知,将加大打击制售假冒伪劣商品等违法行为力度,实施全链条打击、落实经营主体责任。

通知说,将打击包括"傍名牌"在内的制售假冒伪劣商品、其他商标侵权、相关虚假宣传和违法广告等违法行为,发现涉嫌重大违法线索,要对生产、销售等相关环节进行全链条调查处理。属地监管部门应逐一排查,对于

新华社北京8月2日电(记者赵文君)针 情况属实的应依法从严查处,并及时向社会 按象 按蒙

通知提出,落实经营主体责任。督促网络交易平台(网站)经营者履行法定义务,切实维护商标权利人和消费者的合法权益。各地监管部门应充分发挥媒体监督的作用,及时受理、认真调查处理商标权利人和消费者的投诉、举报,加大对相关违法广告的监测力度,通过各种渠道扩大相关违法线索的来源。

国人人均体育场地面积达1.66平方米 ▶ 8月2日《中国群众体育发展报告(2018)》(以下简称《报告》)在京发布 《报告》指出 截至2017年底 -全国各市、县、街道 (乡镇)、社区(行政村) 我国体育场地 已经普遍建有体育场 已超过(195.7万个) 地,配有体育健身设施 人均体育场地面积 达到(1.66平方米) 全国正式登记的 体育社会组织数量 年均增幅达到 10.86% 全国全民健身站点 已达到每万人3个 当前我国群众体育发展依然存在问题 截至目前 全民健身发展 社会体育指导员超过 200万人 全民健身公共服务 全国每千人公益社会体育指导员 比例超过了1.5%。的标准 群众体育的多元功能 即业社会体育指导员近21万人 》游泳救生员 18.4万人 充分体现 (8)

中国群众体育报告发布:

随意丢弃田间地头污染环境,没有鼓励政策与资金支持则会回收难、处理难

多达上亿件,农药包装废弃物该去哪?

据新华社北京8月2日电(记者高敬、眭黎曦、王晓林)农药包装废弃物量大而分散,成为田间地头隐形的污染。这些包装废弃物该去哪?如何减少其对环境的影响?记者近期采访了解,尽管面临回收难、处理难的困境,但一些地方已经开始探索对农药包装废弃物进行回收处置的有效方法。

污染严重,上亿农药包装废弃 物被扔在田间地头

今年的水稻栽插季, 江苏省常州市新北区 孟河镇的 9 家农资店多了一项新任务: 回收卖 出去的农药包装。

记者日前在农丰农资经营部看到,店门前 醒目地摆放着一灰一黄两个有害垃圾回收箱, 分别用来回收农药包装袋和农药瓶。

我国是农药生产和使用大国。生态环境部南京环境科学研究所研究员单正军介绍,我国农药包装容量大多在数克到几百克之间,如按每100克农药制剂一个包装物进行统计,每年生产的农药包装物可达100亿个。

目前,我国农药包装废弃物回收率低,**仅在** 浙江、上海等地开展回收工作,其他地区零星开展试点工作。更多包装废弃物则被随意丢弃在 田间地处,成为农业环境的空出问题之一

田间地头,成为农业环境的突出问题之一。 专家指出,包装废弃物中的残留农药会释放到环境中,如果进入土壤和水体环境中,对农村土壤及水体造成直接危害,影响农业生产,并可能进入饮用水源地,威胁居民身体健康。 目前,我国农药包装废弃物回收率低,仅在浙江、上海等地开展回收工作,其他地区零星开展试点工作

由于农药包装废弃物缺少经济价值,在没有鼓励政策的情况下,农 户用药后主动收集交回农药包装的积极性不高

户用药后主动收集交回农药包装的积极性不高 一些地方很难找到有危废处置资质的企业,或企业处置能力有

一些地方很难找到有危废处置资质的企业,或企业处置能力有限, 导致农药包装废弃物收集后难以按期处置,反而会影响到回收的积极性 眼下一些开展回收处置试点的地方,多是财政资金来承担,尚未充

分发挥农药生产者和经营者的作用

回收难、处理难,致农药包装

废弃物随意丢弃

数以亿计的农药包装废弃物应该去哪呢?要减少其造成的环境污染,无疑要对其进行回收处理。2017年国务院印发的《农药管理条例》要求,农药生产企业、农药经营者应当回收农药废弃物,防止农药污染环境和农药中毒事故的发生。

但专家指出,我国农业多以一家一户生产为主,农药使用量大而分散。由于农药包装废弃物缺少经济价值,在没有鼓励政策的情况下,农户用药后主动收集交回农药包装的积极性不高。

单正军进一步指出,即使进行统一收集后,还面临后续的处置难题。目前农药包装废弃物均按照危险废物进行处置,处置价格较

高,有的地方一吨高达五六千元;同时由于一些地方很难找到有危废处置资质的企业,或者危废处置企业的处置能力有限,导致农药包装废弃物收集后难以按期处置,反而会影响到回收的积极性。

不论是回收还是处置,都需要有相应的资金支持。单正军说,眼下一些开展回收处置试点的地方,多是财政资金来承担,尚未充分发挥农药生产者和经营者的作用。国内外农药生产企业也对包装废弃物回收做了一些尝试,但比例仍然偏低。

三方齐发力,减少农药包装 废弃物污染

从今年开始,吉林省桦甸市在9个乡镇和1个街道全部建立了由农业站负责的集中回收站,以每瓶0.2元、每袋0.1元的价格

对农药包装废弃物予以回收,之后统一进行 无害化处理。当地已投入资金 120 余万元,回 收废弃物 65 吨。

桦甸市农业局局长梁锡江表示,有偿回 收制度极大地增强了农民的环保意识,过去 河道两侧农田里随处可见的农药瓶、袋已难 得一见,农业面源污染得到有效遏制。

单正军介绍,目前各地探索的模式主要有三种:政府主导、企业主导、项目主导。但政府可能面临财政资金压力大问题,企业则可能存在缺乏强制性回收要求、比不回收企业承担更多成本等问题,都可能难以持续。他建议建立政府主导、企业主体、公众参与的回收处理模式。

2017年底,原环境保护部和原农业部联合发布《农药包装废弃物回收处理管理办法(征求意见稿)》。征求意见稿对农药包装废弃物回收、贮存、运输和处置进行了规定,进一步明确了农药生产者、经营者的回收义务,并提出建立回收奖励或使用者押金返还等制度,引导农药使用者主动交回农药包装废弃物。

业内人士表示,这一管理办法有望今年 年底出台,同时有望将高毒农药和低毒农药 分类管理,以减少各地的危废处置压力。

单正军对地方采取回收奖励制度的经验表示肯定,认为将对农药包装废弃物回收起到很大促进作用。他同时提出,管理办法应该强化农业和环保部门监管职责,落实农药生产者、经营者的主体责任,对不履行回收义务的企业应依法依规进行处罚。